

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos o libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan a contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos; atrasado 10.

Pamplona 16 de Noviembre de 1895

EL CONTRAPESO CARLISTA

Si el modo de ser del partido carlista no nos fuera bien conocido, las manifestaciones hechas recientemente por *El Correo Español* para contestar á un artículo de *El Tiempo*, nos harían ver cuan equivocados y cuan lejos de toda realidad viven los absolutistas partidarios de don Carlos de Borbón.

«Con relación á los carlistas,—dice *El Correo Español*,—hay entre los liberales conservadores dos tendencias. Una de las que siendo adversarios consideran á las masas carlistas como un elemento de orden y de conservación en España, como un contrapeso felicísimo de la revolución mientras duren las actuales instituciones, y cuando hayan caído, como la gran reserva social que ha de salvar en este país religioso y monárquico la autoridad, la Religión y la Monarquía. Por eso no odian á los carlistas, y si están hoy con el régimen imperante, engrosarían las filas de la tradición apenas el régimen cayera. Eso hicieron en 1870, eso harán en fecha no lejana.»

No le falta razón al colega carlista en una parte de lo que dice: porque, efectivamente, hay conservadores que esconden la boina bajo su nombre de liberales y no perdonan ocasión de demostrar su simpatía á los reaccionarios, que constantes en su empeño, han vivido, viven y vivirán mientras aliente su partido, en perpetua tendencia ilegal, en perpetua aspiración subversiva, en perpetua revolución y en perpetua amenaza de guerras que dificulten la marcha de los negocios públicos y el renacimiento de la vida normal y desahogada á que España tiene perfecto derecho. Eso es cierto: hay *conservadores* que piensan de ese modo. No sabemos si lo hacen por guardar todavía el amor al partido de que proceden los que sustentan tal criterio, ó porque realmente están sometidos los conservadores españoles á un fatal destino que siempre los impele á todo lo malo y á todo lo peligroso para el país.

Pero hay que hacer al partido conservador la justicia de confesar que ninguno de sus hombres, ninguno de los verdaderos y auténticos conservadores admite ni aun en hipótesis al partido carlista, á sus ideales y á sus representantes.

Solamente esa masa aportada por el señor Pidal, neos con careta liberal, hipócritas de las dos escuelas eternamente enemigas; gentes que no tuvieron la nobleza ni el valor de sostener sus convicciones, y abandonaron al carlismo, de cuyas filas salieron la mayor parte, para ponerse en condiciones de gozar las dulzuras del poder y del Presupuesto; solamente esos *liberales* (!) podrán sentir simpatías por la idea carlista y solamente ellos podrán considerar al partido del pretendiente, como una fuerza útil ó como un contrapeso para nada que no sea la paz y el orden. Para estos hermosos objetivos si son contrapeso los actos y las aspiraciones del carlismo, hijo legítimo del absolutismo y padre de todas las discordias graves que ha sufrido la nación durante este

siglo desde la guerra de la independencia.

¿Qué fuerza eminentemente conservadora es esa que á pesar de las protestas que hizo recientemente el señor Mella, cuando indicaba en Zaragoza la necesidad de una tregua á las pasiones políticas hasta alcanzar la victoria en Cuba, solemniza el día de don Carlos con actos tan abusivos y tan contrarios á todo principio de corrección y de patriotismo como los llevados á cabo en Barcelona?

¡Dique á la revolución! ¿Acaso no es el carlismo mil veces más peligroso y mil veces más revolucionario en sus procedimientos que los más extremos partidos progresistas en sentido liberal? ¿A cuántas guerras civiles ha dado origen directo la revolución liberal? Solamente á aquellas fraguadas y realizadas por los carlistas.

«Contrapeso de la revolución mientras duren las actuales instituciones» se llama á sí mismo el carlismo: ¡un *contrapeso* que solamente piensa (díganlo esos mismos bruidis y esos mismos fogosos discursos pronunciados en Barcelona) en derrocar esas mismas instituciones! ¡Bonito *contrapeso*!

¡Una reserva para salvar el principio de autoridad, la religión y el trono el día *cercano* (¿?) en que caigan esas instituciones actuales! ¡Buena reserva!

El carlismo constituye solamente una amenaza á la paz, una constante excitación á la guerra; una organización *militar* en todos los instantes: que siempre elige el más crítico y el más inoportuno para «echarse al campo» y producir la ruina completa del país.

Desengáñese *El Correo Español* y que se desengañen los carlistas: su sistema solo puede servir para producir complicaciones sin cuento; para originar inacabables guerras entre españoles; para provocar la protesta de la misma mayoría del país y para no convenirse nunca de que el tiempo pasa y, como ya están en desuso las escopetas y carabinas de chispa, sustituidos por sistemas mucho más perfectos, aunque también tengan sus defectos, así también el credo absolutista preconizado y representado por el carlismo constituye una cosa histórica, casi arqueológica, pero que solo sirve para ser estudiada como objeto curioso por su antigüedad y por su imperfección.

Vayan citando los carlistas cuántos pueblos han vuelto á adoptar sus antiguos principios, y vean cómo en todas partes van estableciéndose ó están ya de antiguo establecidas todas las instituciones propias de la escuela liberal.

Los negros en los Estados-Unidos (I)

Los defensores de los negros han empezado á intervenir en la discusión, irritados al ver puestos en duda los resultados de una guerra que ha costado á la Unión tanto dinero y tantos hombres.

Como las pasiones generosas son intolerantes, toda resistencia les ha exasperado,

(1) Nuestro estimado colega *El Globo* publicó hace algún tiempo el primer artículo de esta materia; y como el asunto es hoy de gran interés, transcribimos gustosos el segundo, como lo hicimos con el primero.

considerándola como un crimen de lesa humanidad, mientras que todo arreglo lo consideran repugnante, desde el punto en que consideran pueden implicar la duda sobre lo que tienen por indiscutible.

¿Qué hacer con los negros redimidos? Un ciudadano libre, elector y elegible, han contestado los hombres más entusiastas y desinteresados.

Por esto no impide que en la Carolina del Sur, en la Georgia y en Virginia, la guerra de razas exista en estado latente. Por la fuerza y la intimidación, se encuentran los negros en dichos Estados, desde 1886, virtualmente privados del derecho de sufragio, en oposición por cierto á las enmiendas introducidas en la Constitución federal. Se trata hoy de dominar la dificultad por medio de una ley, votada por los Estados, mediante la cual quedan excluidos del ejercicio de los derechos políticos los *illettrés*, cosa que supondría para la Carolina del Sur la pérdida de 13.000 electores blancos y 60.000 negros.

Y son en verdad muy elocuentes estas dos cifras, porque prueban cuan poco eficaces han sido hasta ahora los esfuerzos hechos para difundir la instrucción primaria entre los negros, desde veinticuatro años á la fecha. H. bía motivo para esperar algo más de las promesas hechas, y los negros mismos estaban en el caso de aguardar algo más de los abolicionistas, sus libertadores, que la siguiente irónica respuesta dada por *el Correo de Charleston* al «pueblo de los Estados-Unidos»:

«El pueblo de los Estados-Unidos, dice, está furinado por los blancos, que han hecho bastante por la emancipación de los negros, de la cual son deudores éstos á los Estados del Norte. Para nada tienen que quezarse esos Estados en los asuntos de los del Sur. Los negros son libres y nadie puede obligarlos á residir en donde hoy viven.»

Nadie, en efecto, obliga al negro á vivir donde ha nacido, allí donde hay la afición «necesaria entre su raza, el clima y el suelo. Es cierto que pueden emigrar; pero en ambas Virgínias, por ejemplo, los negros poseen tierras por valor de once millones de francos, mientras en la Carolina del Norte llega esa cifra á 60 y á 75 en la del Sur.

En muchos de estos Estados, los negros prosperan cada vez más en cuanto propietarios, mientras están cada vez más molestos en cuanto ciudadanos.

Lo único que se les ha propuesto para remediar su situación es que emigren. En Enero de este año se les ponderó las ventajas del clima y del suelo de Méjico. Bolson era, según se decía, la mejor residencia para ellos. Encontrarían allí una llanura de cien kilómetros cuadrados, de una fertilidad incomparable y apta para producir el algodón en abundancia, y podrían obtener, además, el trigo y el maíz mucho mejor que en los Estados del Sur. Setecientos setenta y tres negros, entre hombres, mujeres y niños, partieron hacia la tierra «prometida»; pero como las lluvias no fuesen abundantes y los primeros ensayos agrícolas no prosperaron, la colonia se disolvió.

«Es preciso aguardar, escribió el *Evening Telegraph*, de Filadelfia. El negro no es colonizador. Ni sabe dominar las circunstancias, ni organizar. Trasplantado fuera de su medio habitual, se desmoraliza y es incapaz de prever y obrar. La conclusión que se deduce de la experiencia hecha es que no se puede buscar y encontrar por ese lado la solución del problema, y la emigración, por lo tanto, debe ser eliminada.»

«También se ha pensado en la República de Liberia, que fundada en 1820 por un negro fitauro y rico, está poblada por veinte mil negros americanos y ha sido reconocida desde 1848 por las grandes potencias, muchas de las cuales han celebrado con ella tratados. Con esto han creído muchos que ya queda demostrada la aptitud del negro para gobernar y administrarse. Monrovia, la capital de esa república, tiene nueve mil habitantes, alcanzando el comercio del nuevo Estado la cifra de once mi-

llones, que alimentan el movimiento mercantil de cerca trescientos barcos. Además de eso, la organización política y comercial de Liberia está calcada en la de los Estados Unidos, y todo viene á demostrar, por consiguiente, que á lo menos en la tierra de origen no se encuentra el negro tan desprovisto de la facultad colonizadora como sus detractores suponen. La república de Liberia, ofrece, por último, á la emigración de los negros de los Estados Unidos, un campo de 37 500 kilómetros cuadrados para la solución del problema.

Pero la respuesta dada por el doctor E. W. B. y leu, ministro residente de la república de Liberia en Londres, quita toda esperanza de remedio fundada en esa solución. La llegada á la república de millones de negros ignorantes, conduciría á la desorganización, ha dicho. En la misma república de Liberia se rechaza, por consiguiente, toda exportación actual de negros, mientras el envilecimiento de sus hermanos de los Estados Unidos subsista.

En lugar de la emigración se ha pensado en recluirlos en el interior de los Estados Unidos á fin de que los descontentos del Sur puedan fijarse, como los blancos, en otras regiones de la república. Pero la dificultad de vender las tierras que poseen y la que depende de la adaptación á otros géneros de cultivos se oponen como obstáculo casi insuperable á la adopción de este remedio.

Además de esto, en todos los Estados del Norte, mucho más que en los del Sur, el prejuicio de raza es poderoso, y la *color line*, la línea de demarcación trazada por el color originaría dificultades mucho más graves que las que ahora se padecen.

En el Estado de Nueva York, una ley prohíbe á los propietarios de hoteles, fondas, baños, teatros, y en general de todos los lugares públicos, impidan la entrada á los negros. Pero la legislación es impotente, donde las costumbres la rechazan. Al día siguiente de la promulgación de dicha ley, Mr. Ch. W. Anderson, que, aunque de raza negra, ocupa una posición importante en el departamento de Hacienda, visitó con algunos de sus amigos, y para estar seguro de si la ley era cumplida, ciertos establecimientos públicos. En ninguna parte se le impidió la entrada; pero todos los propietarios le suplicaron no volviese, pues era para ellos la ruina admitir en sus establecimientos á la gente de color.

Con tal motivo, el *New-York Times* ha declarado que ningún poder conseguira hacer observar una prescripción que contradice de manera tan absoluta á la opinión pública.

Pero lo importante es advertir que, tanto en Nueva York como en las demás ciudades del Norte, la opinión, lejos de mostrarse tolerante con los negros, se pronuncia cada vez con mayor energía en sentido contrario. El periódico el *World* no es menos explícito. «Dicha ley—ha escrito—nació verdaderamente muerta, pues nadie puede condenar á la ruina á los propietarios de los establecimientos públicos. Siempre habrá una manera de recibir á los intrusos que equivalga á despedirlos.»

El resumen de todo es que los mismos periódicos que reprochan á los Estados del Sur, nieguen á los negros los derechos políticos; son los primeros en preconizar, en el Norte, la *color line* y en pedir para ellos el más absoluto ostracismo.

Todos estos hechos, sobre los que ya dimos á conocer á nuestros lectores en un artículo anterior, demuestran hasta qué punto es grave el malestar por esta causa, y cómo es posible estalle alguna vez en la República norteamericana una lucha terrible por cuestiones é incompatibilidades de raza, entre blancos despóticos y negros vilipendiados y ofendidos.

La campaña de Cuba

NOTICIAS OFICIALES

Dice un colega madrileño que anteano-

che recibió el Gobierno un importante despacho de Cuba, que no se facilitó a la prensa por estarlo descifrando.

LAS NOTICIAS DEL ARMISTICIO

Los ministros han insistido en asegurar que no han recibido noticia alguna sobre la telegrafía a varios periódicos referente a un armisticio con los rebeldes en el departamento Oriental.

El Gobierno parece que tiene interés en que todo el mundo sepa que la especie propagada ó telegrafiada es un absurdo.

SUSPENSIÓN DE OPERACIONES

El corresponsal de *La Correspondencia* telegrafía a este colega desde la Habana: «Corren aquí rumores muy insistentes de que entre las fuerzas insurrectas y las tropas leales se ha convenido un armisticio de quince días en las jurisdicciones de Holguín y de Gibara.

Durante ese tiempo se declaran en suspenso las operaciones.

Afirmase que los trenes del ferrocarril de Gibara á Holguín circulan sin la acostumbrada escolta, por efecto de las negociaciones que se siguen.

Créese que los cabecillas blancos de las referidas jurisdicciones y algunos de la de Manzanillo, partidarios de Maceo y en abierta rebeldía con Maceo, que sólo confía en el elemento de color, tratan de presentarse, reuniendo al efecto el mayor número de elementos que les son alicios para someterse á las autoridades españolas.

Sólo en este sentido se da algún crédito á la referida noticia, de la cual tenfase conocimiento en Puerto-Príncipe, a pesar de la distancia que separa las mencionadas jurisdicciones de la capital del Camagüey.

Dicese igualmente que entre determinados elementos de la provincia de Puerto-Príncipe hay tendencias á la paz.

Todas estas nuevas preocupan aquí grandemente la opinión pública, y hay quienes no creen posible un armisticio mientras Maximo Gomez y Maceo invadan la parte occidental de la isla, y otros lo juzgan una estratagema de los rebeldes para asegurar el paso de Maceo entre Manzanillo y Holguín, á fin de penetrar impunemente en el Camagüey, camino de Las Villas.

Es verdaderamente difícil en estos momentos de ansiedad y de excitación de la opinión pública, y en medio de los trabajos de los laborantes solapados, que aquí tanto abundan, y se figen amigos de la causa de España, poder telegrafiar el cúmulo de contradictorias noticias que circulan y de que se hacen eco los periódicos de esta ciudad, aún los de mayor circulación.»

**

El mismo, periódico en un suelto de última hora, dice:

«Varios consejeros de la Corona manifestaron anoche su extrañeza respecto á la noticia que nos telegrafiaron desde la Habana, noticia que también comunica el corresponsal de *El Liberal*, referente á la existencia de un armisticio con los rebeldes del departamento Oriental.

Decían esos ministros que un acto de tal importancia no hubiera dejado de comunicarlo el general Campos ó el general Arderius, cuando, por el contrario, nada decían y ni siquiera había hecho el general en jefe la más insignificante alusión á que proyectase realizarlo.

Con las salvaduras con que publicamos cuantas noticias recibimos de la isla de Cuba le hemos dado publicidad, confiados en el buen criterio de nuestro activo compañero y corresponsal, que seguramente no ha inventado esa especie, que ha debido recoger en alguno de los autorizados centros donde suele sus informaciones.

Sea de ello lo que quiera, existiendo tan larga distancia no hay más que esperar á que el tiempo se encargue de confirmar ó rectificar dicha noticia.

Por nuestra parte cumplimos con nuestros deberes de imparcialidad dando cuenta á nuestros lectores de que varios ministros deniegan en absoluto la noticia, así como bajo la seriedad de nuestro compañero de redacción señor Escobar publicamos lo que él nos telegrafió y por cierto añadiéndole explicaciones bajo cuyo supuesto únicamente podíamos comprender el hecho de la tregua que ha sido objeto de todas las discusiones y conjeturas de la noche.»

PREPARATIVOS DE LUCHA

Telegrafían de la Habana:

«En la ciudad de Santa Clara, centro de las operaciones de nuestro ejército, se nota el extraordinario número de tropas que llegan. Nuestros soldados son tantos que, no bastando cuarteles ni depósitos, están alojados en los portales, en las plazas, en el Casino, en el teatro, en todos los edificios públicos y casas particulares.

Los últimos telegramas dicen que Máximo Gómez se halla acampado a cinco leguas del NE. de Sancti-Spiritus.

Se le han unido todas las partidas de aquella región y reúne un contingente de tres mil quinientos hombres.

Como quiera que Maceo avanza en una línea algo más hacia el Oriente, tienen nuestras fuerzas que atender á dos objetivos importantes.

Los generales Suarez Valdés, Luque, Oliver y Harrieh, al frente de fuertes columnas, operan en diversos sentidos para obligar á Máximo y á Maceo, á presentar batalla y que midan de frente sus fuerzas.»

Veda para la pesca

Como complemento del reciente decreto del ministerio de Fomento para la repoblación de peces en los rios de la Península ayer habría sido llevado á la firma de la Reina por el señor Bosch otro decreto para la reglamentación de la pesca en aguas dulces.

En el artículo primero prescribe que la veda durara seis meses y medio, que empezarán el día 1.º de Agosto y terminarán el 15 de Febrero para la trucha de mar y común y demás peces de la familia de los salmonídeos. Para la trucha arco-iris empezará en 1.º de Octubre y durará hasta 15 de Abril.

El segundo dispone que para los demás peces de agua dulce regirá la veda establecida por Real decreto de 3 de Mayo de 1834 de 1.º de Marzo á 31 de Julio.

Por el artículo tercero se prohíbe, no sólo la pesca, sino la circulación y venta de las clases de pescado á que las vedas se refieren, á no ser que se justifique su procedencia de aguas de dominio privado.

El cuarto dispone que los dependientes del Estado podrán pescar sin licencia en las aguas públicas durante los periodos de veda los peces reproductores de cualquiera especie que exijan las necesidades de los establecimientos oficiales de piscicultura.

El artículo quinto prohíbe que se empleen para la pesca determinada clase de artes y máquinas.

Por el artículo sexto se prescribe la clase de redes que han de emplearse para pescar la trucha de mar en aguas dulces y para las demás especies.

Por el sétimo, los infractores de los anteriores artículos serán castigados con las penas que señala el Código penal, artículos 608 y 615, y con las que establece el artículo 10 del real decreto de 10 de Agosto de 1876.

El artículo adicional prescribe que la pesca en el Bidasoa se regirá por el convenio internacional de 18 de Febrero de 1888 é igual excepción se establece respecto á las partes fronterizas de los rios Miño y Guadiana.

Quedan derogadas todas las disposiciones que se opongan á este decreto.

Carta de Cuba

Ciego de Avila 10 Octubre 1895.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy distinguido señor mio: Jamás olvidaré los dias felices que perteneciendo á uno de los regimientos de esa guarnición pasé en la tan noble como generosa provincia de Navarra.

Hoy al leer los periódicos que en ella ven la luz, siento gratísima emoción en presencia de los artículos que publican enalteciendo las virtudes heroicas de los soldados españoles, que incansables, haciendo caso omiso de las fatigas que trae consigo la guerra, acrecentadas por el insano clima de esta isla, al menos para los apenas llegados á ella, añadieron gloriosas paginas en la historia de la siempre generosa, siempre heroica é invencible nación hispana.

Yo los he visto que, medrosos al oír el primer disparo, se han arrojado, pasados los primeros momentos de estupor, contra los enemigos de su patria; he podido notar cómo cercaron á un titulado oficial insurrecto, abandonado por sus cobardes secuaces, obligándole á salir de una manigua donde se parapetó y no retrocedieron ni ante los certeros disparos de su revolver que hirieron á algunos, ni ante los golpes de su machete, cuando desesperado se lanzó sobre ellos para morir matando; he admirado su heroismo y afán de exterminio cuando á la vista de dos cadáveres de sus queridos compañeros asesinados vilmente al pasar por donde se encontraban emboscados, se lanzaron en su busca por la enmarañada espesura sedientos de venganza y despreciando la lluvia de plomo (digámoslo así) con que nos recibía el enemigo, costando gran trabajo el detenerlos y hacerles comprender su temeridad; he observado cómo desafiando el peligro 230 hombres (no éramos mas) burlándose de los desahorados gritos de «al machete que son

pocos» y obedientes á la voz de su jefe, se lanzaron á la bayoneta y al grito de ¡viva Español sobre la partida del titulado coronel Castillo de unos 800 hombres, obligándoles á ponerse en una precipitada y vergonzosa huida, abandonando los ranchos que tenían preparados.

Todo cuanto se diga del soldado español, bisoño en su mayoría, resulta pálido ante la realidad, pues interpretando fielmente los deseos de la nación, desea el exterminio de sus enemigos, para regresar cubierto de gloria, cual siempre lo hizo, á los patrios lares donde le esperan con los brazos abiertos seres queridos que hoy lloran su ausencia.

Su comportamiento con el enemigo, prisionero ó vencido, es digno de todo elogio; si en el campo le acometen con furor, después de la batalla, como he podido notar, le ofrecen su comida y su cautiplora con ron que todos llevan para contrarestar las malas condiciones del agua.

En una ocasión y al azar ó la conversación que dos soldados, hablando de la novia cada uno de ellos, sostenían:

—Antes la quería mucho, pero hoy la quiero más—decía uno.

—Pues ¿qué te dice?—le replicó su interlocutor.

—Oye, y verás.

Y sacando del bolsillo de su flus (uniforme del país) una bien doblada carta, leyó esto que se me ha quedado impreso en la memoria: «Ten cuidado no te maten, pero si no tienes otro remedio, el deber es antes que todo.»

¡Hermosas frases que patentizan lo que es el corazón español que ante el sacrificio á la patria no conoce afecciones.

No puedo extenderme más por hoy. Sus hermosos y patrióticos artículos que he hecho correr de mano en mano, han sido leídos con entusiasmo y han hecho prorrumpir en exclamaciones de guerra y exterminio á cuantos ha tenido la suerte de leerlos.

Gracias mil por sus afanes, y agradecido á los favores que de usted recibí durante mi permanencia en esa ciudad, le daré cuenta detallada de cuanto por esta zona ocurra para que si lo cree oportuno lo publique en el periódico de su digna dirección.

Sin otra cosa por ahora sabe puede disponer incondicionalmente de su afectísimo

Leliuwanva.

Crónica

A la una de la tarde una fuerte detonación ha reunido un inmenso gentío en la calle de San Francisco.

La alarma ha sido producida por una gracia de los alumnos de la Academia del señor don Santos Iribarren, que han formado un petardo atacando pólvora en un bote de cama, el cual al hacer explosión produjo gran ruido, yendo á parar los pedazos á la casa de nuestro amigo don Modesto Sainz y á los balcones de la Intervención de Hacienda.

Por fortuna, la gracia no ha causado desgracias.

El concierto celebrado anoche en el elegante Café de la Marina estuvo muy concurrido, habiéndose ejecutado á la perfección todos los números del programa, especialmente la *Célèbre Tarantela de Gottschalk* que tuvo que repetirse á instancias del público.

Se encuentra enferma de gravedad la esposa de nuestro amigo don José Zubiri.

Deseamos el completo restablecimiento de dicha señora.

En breve llegarán á esta ciudad procedentes de Tudela, don Gerardo Falces y don Facundo Rodríguez, que vienen á evacuar una comisión que les confió la Junta de desviación del Ebro.

El elocuente orador sagrado don Antonio Gonzalez predicara en la solemne función religiosa que en honor de Santa Cecilia tendrá lugar el 22 del actual en la iglesia de San Nicolás.

Era tan grave el estado en que se encontraba ayer el señor marqués de San Adrian, que se esperaba un fatal desenlace.

En el oratorio del Excmo é Ilmo. Sr. Obispo se ha administrado el sacramento de la Confirmación á los niños del diputado señor Gartzelu y á los del concejal señor Aldaz (don Francisco).

Así lo dice *La Tradición Navarra*.

El gremio de tocinos de esta ciudad ha acordado vender el tocino á 40 céntimos de peseta la libra, pudiendo el público adquirirlo en cualquiera de los establecimientos de los asociados.

En el Roncal, pueblo donde yacen los res-

tos del célebre Julian Gayarre, se empezará en breve el soberbio monumento elevado á la memoria del célebre tenor, obra debida al cincel del inspirado artista señor Benlliure.

La hermosa escultura se exhibirá en Madrid antes de ser trasladada al Roncal. Según nuestras noticias, han llegado ya á Pamplona las piezas de que se compone el basamento de dicho monumento, las cuales serán trasladadas en breve á Roncal.

Segun noticias, en Mañeru se ha comenzado á vender el vino nuevo al precio de cuatro reales cataro.

Con tal motivo los cosecheros están de enhorabuena, pues ven en lejanía la segura venta de sus caldos.

Continuamos disfrutando una temperatura muy agradable y bien podemos decir que estamos en el *veranillo* de San Martin.

Hoy no se nos ha facilitado en el gobierno civil ninguna noticia de las que en dicho centro se facilitan á la prensa.

En la Exposición de Burdeos ha obtenido Navarra los siguientes premios por sus productos vinícolas y alcoholes:

Vinos.—Medalla de plata: Joaquin Aldez de Aoz, Ramigio Amblar, Puente la Reina; Martin E. Guelbenzu, Cascante; medalla de bronce: Domingo Agudo, Pamplona; Gabriel Aldez, Enariz; Plácido Arévalo, Puente la Reina; Nicasio Aranguren, Enariz; Castor Sanchez, Muniain de la Solana; Cristin Lerga, Oite; Cecilio Frias, Fitero; Angel Garcia, Oite; «La Navarrese», Pamplona; Luis Ripa, Viana; José Gorritz, Tafalla; Román Yanguas, Fitero; Joaquin Izarbe, Mañeru; mención honorífica: Cruz Logroño, Mañeru; Vicente Echeverría, Enariz; Juan Galar, Pamplona; Faustino Ibañez, Tafalla; Pablo Jaurrieta, Pamplona; Mariano Macua, Allo; Luis Ochoa de Uza, Pamplona.

Vinos-licores.—Mención honorífica: Pablo Jaurrieta, de Pamplona.

Aguardientes.—Medalla de plata: Azcona y Compañía, de Puente la Reina.—Medalla de bronce: Valencia y Cancedo, de Viana.

Bebidas espirituosas.—Medalla de bronce: José Martiñay, de Cascante; Velasco y Lucco, Viana; Prudencio Milagro, Tudela.—Mención honorífica: Valencia y Cancedo, de Viana.

Es tal el consumo de platino que se hace en la fabricación de lámparas incandescentes que su precio ha subido en pocos años un 200 por 100, y aun así se dificulta conseguir todo el necesario.

En la actualidad vale casi tanto como el oro y ha de valer mas cada dia si no se descubren nuevas minas que lo produzcan en abundancia; porque á pesar de cuantas tentativas se han hecho, no se ha podido sustituir con ningún otro metal más barato.

Continúan las censuras por la concesión del tercer entorchado al general Primo de Rivera.

El Imparcial, publica hoy un artículo, diciendo que aparte las disposiciones expresas de la ley Cassola, que fija en cuatro el número de capitanes generales del ejército español, cuando están luchando en Cuba más de cien mil hombres, hacer ese nombramiento equivale á cerrar la puerta á las justas ambiciones de los que á diario exponen su vida por el honor de la patria.

En estas circunstancias, el ascenso del general Primo de Rivera, añade el citado periódico, no puede justificarse sino á modo de anticipo del pavo de Navidad.

Café de la Marina.—Concierto para el lunes. *Mignon*, óverture, primera vez; Thomas. *Danzas húngaras* Barhms. *Cavalleria rusticana*, preludio y sicilianas; Mascagni. *Recuerdo á Gaztambide*; Chapl. *Tout en rose*, walse; Waldteufel.

SOMBREROS

PARA

Caballeros y niños

5, Calceteros, 5

Ayer tarde reunióse en el despacho del señor gobernador civil la Junta provincial encargada de allegar recursos para los vecinos del pueblo de Espinal perjudicados por el incendio allí ocurrido, ocupándose dicha Junta de la rifa que trata de organizarse en favor de los damnificados.

Segun dice nuestro colega *El Eco de Navarra*, se resolvió que la rifa se celebre con el sorteo de la «Lotería Nacional» que se verificara en Madrid el día 31 de Enero próximo.

Se acordó, igualmente, que el premio primero fuera de 15 onzas de oro en su especie; el segundo premio que lo constituyeran objetos de plata para el servicio de mesa, importe 1.000 pesetas, y el tercero en un juego de ropa blanca por valor de 500 pesetas.

Habrán además doce premios, consistentes en otros tantos relojes. Las aproximaciones de los tres primeros

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 16 (9'57 m.)

Le ha sido admitida la fianza que tenía presentada al señor Gomez del Valle, procesado en Cádiz por los alborotos ocurridos en aquella ciudad el mes pasado al ser apedreada la procesión del Rosario.

Madrid 16 (10'1 m.)

QUE VERGUENZA!

Los maestros de Velez-Málaga se han dirigido al gobernador civil de la provincia aceptando el ofrecimiento que éste les hizo para concederles el ingreso en un asilo de caridad.

Probablemente, para que los maestros no realicen este acto se les entregarán inmediatamente algunas cantidades a cuenta de las que se les adeudan.

Madrid 16 (10'29 m.)

Madrid 16 (10'32 m.)

Madrid 16 (10'35 m.)

NOTICIAS DE CUBA

Los telegramas particulares recibidos de Cuba dicen que los rebeldes, continuando su obra de destrucción, han atacado el poblado de Juabito, incendiándolo despues, con lo cual han causado considerables pérdidas a los vecinos del mismo.

Por el mismo origen se sabe que algunas fuerzas de voluntarios han tenido un encuentro con las fuerzas insurrectas que mandaba el cabecilla Arcadio Romero, quien en la refriega quedó muerto.

Sábese que los insurrectos en crecido número atacaron anteayer a una pequeña columna compuesta de siete guardias civiles y treinta voluntarios, los cuales se defendieron valerosamente y consiguieron rechazar al enemigo con el auxilio de las fuerzas mandadas por el comandante del batallón de Galicia señor Molina.

Los insurrectos tuvieron no pocas bajas entre muertos y heridos.

Madrid 16 (1'58 t.)

Madrid 16 (1'59 t.)

MAS NOTICIAS DE CUBA

Noticias recibidas en el ministerio de la Guerra dan cuenta de varios encuentros.

El comandante señor Costa del regimiento de Galicia batió a Salvador Alberdi con su partida en Mantas, haciéndole bastantes bajas.

El comandante Mijares mató al cabecilla Correa y resultó herido otro jefe de la guerrilla.

El comandante Molina derrotó a otra partida causándole muchas bajas.

Martinez Campos continúa en Santa Clara.

Almodóvar.

Telefonema de la Bolsa

Madrid 16 (5'17 t.)

BOLSA DE MADRID.

Duda perpetua al 4% interior.	68	20
Id. id. fin corriente.	68	17
Id. id. próximo.	68	17
Duda perpetua al 4% exterior.	77	75
Acciones del Banco de España.	392	392
Duda amortizable al 4%.	79	89
Compañía arrendataria de Tabacos.	202	202
Billetes de Cuba (1886).	99	99
Id. id. (1890) liberadas.	86	86

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista.	18	10
Londres, á la vista.	18	10

BOLSA DE PARIS.

4% exterior.	65	37
--------------	----	----

Anuncios preferentes

Importante

Pascual Mañero y Sanz, antiguo agente en quintas en esta provincia, pone en conocimiento de su numerosa clientela que para el día 9 del mes actual tenía cubiertos los compromisos adquiridos que son los siguientes:

Ludela, números 825, 467, 1013, 1390 y 1447; Cintruénigo, 255, 506, 712 y 828; Valle de Olla 303 y 1247; Murillo el Cuende, 30, 955 y 1502; Distrito de Ojo de, 195; Argudas, 583; Milagro, 829; Caparrosa, 871; Buñuel, 232; Baztan, 1213; Pamplona, 460; Fálces, 235; Valcarlos, 729, y Oite 1462.

Lo que tiene el gusto de comunicar á los interesados en él han depositado su confianza.

Además participa que tiene sustitutos disponibles en buenas condiciones y á plazos; para más detalles dirigirse á la calle de Estafeta, núm. 65, 2.º, Pamplona.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES
especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE.—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.



El Dr. DON R. BETANCES, famoso médico de París, dice:

"Me complace en declarar que la Emulsión de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, es tolerada con gran facilidad por todos los enfermos, ya sean hombres mujeres ó niños. Es una excelente medicina que rinde los mejores servicios en todas las enfermedades en que se acostumbraba recetar el aceite simple de hígado de bacalao."

Es la opinión unánime de todos los médicos, que ésta combinación de aceite é hipofosfitos constituye un gran alimento reparador lo mismo que excelente tónico en todos los casos de extenuación ó debilidad. Exijase la legítima

EMULSION DE SCOTT

Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas.

Se vende en la calle de Santo Domingo número 2, CASA DE UTRAY

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarraz número 21, antigua del señor marqués de Rozalajo y tiene comunicación con la número 16 de la calle Mañueta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas

Pamplona 5 de Septiembre de 1895.

Salustiano Eusa.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no dañar nunca el estómago.

Vinos y aguardientes de Artajona

El nuevo dueño del establecimiento, Bajada de San Agustín, número 8, ha puesto en venta los excelentes vinos y aguardientes de Artajona que tanta fama han adquirido por su sin igual finura.

PRECIOS DE ESTOS VINOS POR MAYOR
Marca número 1. Decálitro 2'60 pesetas ó cántaro 3 pesetas.

Marca número 2. Decálitro 2'12 pesetas ó cántaro 2'40 pesetas

POR MENOR

Número 1. Litro 27 céntimos ó pinta 20 céntimos.
Número 2. Litro 20 céntimos ó pinta 15 céntimos.
Se sirve á domicilio facilitando envases.

Los aguardientes á precios muy económicos.

No equivocarse

Bajada de San Agustín número 8

(Junto al estanco)

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

Hospedajes desde 1 peseta

Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rígida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia.

No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnifico reloj de torre en su fachada principal.

PAPLE WLINSKI

Soberano remedio para rápida curación de las Afecciones del pecho, Catarros, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Farmacias

PARIS, 31, Rue de Seine.

La Perla Vinícola

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc.

Hay exquisitos vinos á 15, 20 y 25 céntimos pinta.

Vinagre superior á 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm. 16

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION

EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese varias gotas en cada comida.

Exijase la Verdadera Marca.

De Venta en todas las Farmacias.

Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48 y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos.

Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastián.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (h y Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

premios serán una onza de oro al número anterior y posterior del primero; doce cucharillas á cada una de las aproximaciones del segundo, y una mantelería á cada una de las del tercero.

Se trató, igualmente, de la forma y modo de llevar á efecto la colación de los billetes.

El reputado maestro y compositor señor Juanrranz, director de la banda de ingenieros, ha sido nombrado músico mayor del real cuerpo de alabarderos.

En la real orden de nombramiento, expedida anteayer, se expresa que éste se hace en atención á las excepcionales circunstancias que concurren en el interesado, quien, habiendo ganado en público concurso el puesto de preferencia que actualmente ejerce, y gozando notoria fama de competencia profesional, ha alcanzado diferentes recompensas en premio á la inteligencia, celo y laboriosidad demostradas en su carrera, y á los brillantes resultados obtenidos en diversos certámenes nacionales y extranjeros á que ha asistido con las bandas de su dirección.

La Gaceta publicara en breve la convocatoria para el concurso de provisión de notarias, que se ha de verificar conforme á lo dispuesto en el Real decreto de 17 de Junio último.

En este concurso, que se cree será el último que se celebre en estas condiciones, entrarán los excedentes y aspirantes á la judicatura.

Dicen que este cuerpo no tardará en ser disuelto, siendo colocados todos los señores aspirantes que hoy lo forman.

Un periódico de Barcelona llama la atención de las autoridades de aquella capital acerca de que en muchos establecimientos se hayan puesto á la venta objetos de escritorio, procedentes de París, que llevan estampada en las cajas la bandera separatista cubana.

En el Teatro Español se estrenó al nuevo drama del señor Echegaray, titulado Estigma.

El primer acto es soberbio.

El segundo y tercero son más flojos é inverosímiles.

La parte literaria es admirable.

El señor Echegaray fué ovacionado al final de la representación.

En la ejecución se distinguieron María Guerrero y los señores Mendoza y Ortega.

Sección amena

UN CHICO PRECOZ

En tiempo de la vendimia á un pueblo fueron dos grandes, y como en esta faena se hallaban sus habitantes á pesar de haberlos visto, no les hizo caso nadie. Encontráronse á un chiquelo en la mitad de la calle vestido á la última moda, (como le parió su madre); y por burlarse del chico, creyendo que era un salvaje, le hicieron varias preguntas los dos referidos grandes.

—¿Cómo se llama este pueblo donde habita tanto café?

—Este pueblo no se llama le llaman sus habitantes.

—¿Adónde va ese camino?

—Pues no va á ninguna parte por el camino se vá á otro pueblo no distante.

—¿Y con los chicos granujas en este pueblo qué hacen?

—O les zurrán la badana ó los meten en la cárcel.

«Esto demuestra, lector, que aquel que quiere burlarse se suele encontrar á veces un chaparrón de verdades.»

MANUEL CUARTERO.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el

Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

Boletín religioso

SANTO DE ROY.—San Rufino y comps. mrs.
SANTO DE MAÑANA.—Santa Gertrudis la Magna vg.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 21'8 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 12'3 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 726'7.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 215

BOLADOS SERRA ES BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital, Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.
Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avinó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Pildoras y Jarabe BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exíjase la Firma y el Sello de Garantía.— Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Solucion **BLANCARD**

Comprimidos
de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES,
UTERINOS, NEURALGICOS.
El más activo, el más inofensivo y el
más poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

CÁPSULAS EUPEPTICAS
MORRHUOL
PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
DEL DR. PIZA
PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la
SOLUCION PAUTAUBERGE
de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las
ENFERMEDADES DEL PECHO
TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE
Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que
no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

HIERRO QUEVENNE Unico aprobado por
la ACADEMIA DE
MEDICINA DE PARÍS
para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, etc. etc. de ESTOMAGO. — 50 Años de Éxito.
Exigir la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS" en París, 14, r. Beaux-Arts.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de bajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é insectillos que impiden el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de la sembradura. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR con el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designa. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

Papel para envolver, se vende en la Administración de este periódico.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
La Farine lactée Nestlé facilite le sévrage et la dentition.
La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

VINO DE VIAL

Tónico
Analítico
Reconstituyente



A la Quina
Jugo de Carne
Fosfato de Cal
Compuesto

El Tónico
más energico para
Convalecientes, Anóicos,
Señoras, Niños raquílicos é
debiles
y todas las personas delicadas

de sustancias indispensables
á la formación
de la Carne muscular
y de los Sistemas nervioso
y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los más activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

LICOR **LAVILLE GOTA**
del Dr. REUMATISMOS
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR é HIJO, 28 Rue Saint-Claude, PARIS.
VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

La última y más práctica invención

Todos son capaces de producir fotografías magnificas con la cámara fotográfica

"KODINET,"

Es la cámara más perfecta y práctica que existe. Todos los conocedores que la han visto y se han servido de ella, dicen unánimemente que es una verdadera maravilla. Con privilegio en todos los países del mundo. Hace la fotografía cuadrada, redonda ó de forma diferente. Contiene una gelatina que se pueden tomar veinticinco fotografías sin abrir ó recargar la cámara.

Las fotografías, perfectamentes agudas y claras, pueden agrandarse hasta 15 ó 20 centímetros. Está muy bien construída y acaba la con mucho gusto, siendo la parte principal de aluminio, es muy ligera. Puede llevarse en el bolsillo. Su manejo es tan sencillo que con las instrucciones ilustradas que acompañan cada aparato cualquier muchacho ó niña puede producir y terminar completamente toda fotografía.

Todo lo que se ha de hacer es apretar un botón y la fotografía está tomada. Como garantía de las excelentes cualidades y condiciones de la KODINET, prometemos devolver el importe recibido y pagar los gastos de porte, de ida y vuelta, si el aparato no diera la mayor satisfacción.

Precio: completo, 25 pesetas

Se remite á todos los países, porte pagado y libre de derechos, contra el recibo de montaje. La mejor manera de remitir fondos es por medio de billetes del Banco de España, en carta certificada.

Dirección: E. C. Benedikt y C.ª 27, Ann St., Glasgow, (Inglaterra)

Se desea inmediatamente en todas las localidades una persona inteligente para que sea nuestro agente. La mayor recompensa, sin dejar á ocupación ó residencia presentes.